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	Con A.D. n. 2589 del 21.12.2023, la Dirigente della Sezione Formazione ha approvato l'adozione del provvedimento Programma Garanzia di Occupabilità dei Lavoratori da finanziare nell'ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR), Missione 5 "Inclusione e coesione", Componente 1 "Politiche per il Lavoro", Riforma 1.1 "Politiche Attive del Lavoro e Formazione", finanziato dall'Unione Europea - Next Generation EU. Approvazione Avviso 3 GOL/2023 "WORK IN PUGLIA"- Formazione per l'acquisizione di competenze tecnico - professionali nell'ambito del Percorso 2 - Aggiornamento (Upskilling) e del Percorso 3 - Riqualificazione (Reskilling)" e dei relativi format qui allegati.
L'Allegato A - Istanza di candidatura sarà generato automaticamente dalla procedura telematica.

La Procedura prevista dall'avviso si compone di due distinti step operativi.
1. CONSULTAZIONE DEL CATALOGO A partire dalle ore 10:00 del 22/12/2023 i corsi proponibili nell'ambito del presente avviso saranno consultabili sulla piattaforma www.sistema.puglia.it nella sezione "Avviso 3/2023" della pagina dedicata a GOL. Tanto al fine di consentire agli organismi formativi una tempestiva analisi e valutazione dell'offerta formativa da proporre.

2. PRESENTAZIONE DELLA CANDIDATURA
Le istanze dovranno essere inoltrate, pena l'esclusione, unicamente per via telematica attraverso la procedura on line presente nella sezione "Avviso 3/2023", accessibile dalla pagina dedicata a GOL presente sul portale www.sistema.puglia.it

La procedura on line di candidatura sarà disponibile a partire dalle ore 10:00 del 31/01/2024 e sino alle ore 12:00 del 21/02/2024.



